

聚焦一般院校低收入家庭学生 团干部与困难学生结对

2022年共青团帮11.79万名大学生找到工作

中青报 中青网记者 杨宝光

在前不久结束的中央经济工作会议上,就业问题再度受到关注。会议提到,落实落细就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。12月21日,2023年共青团促进大学生就业行动再次启动。在过去的一年里,共青团促进大学生就业行动共帮助11.79万名2022届高校毕业生就业。

今年12月,工作刚半年的江开已完全适应了企业里的生活,在师傅的帮助指导下,我的专业技能不断提升,已成为一名合格的员工。而他找到工作的苏州健雄职业技术学院团干部赵璐,最近被团中央评选为帮扶就业的典型,其工作方法也受到肯定。

江开成功就业的故事,只是共青团促进大学生就业行动的一个缩影。这一年来,共青团中央实施一般院校低收入家庭学生就业帮扶计划、大学生乡村创业帮扶计划、大学生志愿服务西部计划、大学生实习扬帆计划、大学生社会实践计划,不少学生因此获益。

特别是面对一般院校低收入家庭毕业生,各级团干部主要围绕就业帮扶和社会化能力提升扎实开展就业服务。一年来,全国共3.03万名团干部与困难学生一对一结对帮扶,为每个学生推荐至少两个符合其实际需求的岗位、提供全链条就业服务。7.87万名一般院校低收入家庭学生找到工作,同时3.67万名学生参加西部计划到基层开展志愿服务。

值得一提的是,在今天的毕业生群体中,还有一群冬奥会志愿者毕业生。由于参与赛事志愿服务影响了找工作的时间,他们的就业受到一定影响。经过摸底,共青团第一时间面向629名有就业意向的



一场校园招聘会的现场 (资料图片)

2022届毕业生志愿者提供就业服务,特别面向132名家庭困难和表彰优秀的志愿者开展高校团委、就业意向地团组织双结对,其中23个省级团委与84名有异地就业意向的志愿者跨省结对。在团组织的帮助下,目前其中625名志愿者已经找到了工作。

在过程管理方面,全团借助团微就

业平台聚合地方人才引进政策和用人单位需求,聚焦大中专毕业生,提供特色化的线上就业服务。平台同步推出团微就业小程序和中青报客户端两大入口,最大程度提高企业招聘效率和学生择业效率,使青年人才和企业HR随时随地云上交流。今年以来,还持续优化团微就业微信小程序,结

对团干部直接录入学生信息和帮扶情况,确保帮扶数据随时调取、就业情况有据可查。

2022年即将过去,2023届毕业生即将开始自己的毕业征程,希望同学们都能找到理想的工作,共青团和团微就业愿助大家一臂之力。共青团中央青年发展部有关同志说。

“共青团促进大学生就业行动”大数据

启动实施“共青团促进大学生就业行动”以来:

帮助11.79万名2022届高校毕业生就业

共帮助7.87万名一般院校低收入家庭2022届毕业生找到工作

全国3.03万名团干部与困难学生一对一结对

累计将16.67万家企业提供的364.22万个岗位信息直接送达学生

全国1.77万个团支部通过召开支部大会、主题团日活动等方式确定帮扶对象

共选派3.67万名2022届毕业生到西部地区和基层开展志愿服务

重点面向毕业2年内的大学生,资助3400个创业项目,带动近2000名2022届毕业生就业创业

共带动52.8万名在校大学生参加各级各类政务实习、企业实习,39.3万人次在校大学生参与职场体验活动

共组织30.9万高校团支部、528.8万名在校大学生参与社区实践,537.4万名大学生在寒暑假参加“三下乡”“返家乡”社会实践活动

整理 杨宝光 制图 程臻

帮大学生找到就业的确定性

记者手记

杨宝光

有限,报考人数众多,也存在不小的竞争压力。

国家统计局发布的数据显示,1-11月,全国城镇调查失业率平均值为5.6%。11月份,全国城镇调查失业率为5.7%。就业整体形势也给大学毕业生找工作带来影响。

近期,共青团中央公布一批基层团组织、团干部开展帮扶一般院校低收入家庭学生就业工作的典型经验做法,其中不少都是我今年采访过的团组织、团干部。总结归纳他们的共性经验,就是要帮助青年做好职业规划,转变观念,提升社会化能力,先就业再择业,在择业的不确定性中找到就业的确定性。

寻找就业的确定性,需要把目光放在

细微处。昆明理工大学宋大双老师的故事令我印象深刻。他在梳理学生简历时,发现一名学生具有出色的三维绘图能力,于是帮助其突出这一技能。正是这一改动,让一家用人单位看中了这名学生,并开出了那届毕业生里最高的年薪。类似的事情还有很多,从简历修改到面试指导,把应聘的每个环节都做好,才能增加获取理想岗位的机会。

寻找就业的确定性,需要有明确的职业规划、发展方向。在今天的采访中,不少学校的团干部、班主任告诉我,有的学生缺乏明确的职业规划,等到大四就随大流地考研、考公。既然就业面临压力,青年学生就应该尽早明确自己的职业方向,这不仅可以增强就业竞争力,还是明确目

标实现自我价值的必然要求。

寻找就业的确定性,需要转变就业观念,视野放宽。如今社会给予青年的选择是多样的,灵活就业群体越来越多、新兴职业认可度越来越高,青年人要实事求是地判断自身条件与社会需求,作出适合自己的选择。在采访中,我接触到很多选择去基层就业、去工厂一线就业及返乡创业的青年,都在所谓的“艰苦岗位”上作出了一番成绩。

在新启动的2023年共青团促进大学生就业行动中,将以一般院校低收入家庭学生和毕业一年内未找到工作的大学生为重点对象,发动全团力量帮助大学生就业。期待青年毕业生都能在未来一年找到满意岗位,实现人生理想。

中青报 中青网记者 王璐璐

两个月前,张笑和李泽通过团浙江省嘉兴市委青春恋青春专线活动相识,之后两人携手步入婚姻殿堂。

在活动中不知不觉交到了一群朋友,跟传统相亲活动相比,目的性没有那么强,也淡化了许多的尴尬感,而且每一位参与者的信息都经过审核,比较安心。李泽对青春恋青春专线的信任度很高,他认为青春专线之所以受到当地青年喜爱,是因为它更能满足年轻人的需求,迎合年轻人的喜好。

我不太喜欢和陌生人聊天,这种群体游玩的方式少了主持环节的尴尬,也不需要硬找话题,在吃喝玩乐中结交朋友,我很放松。张笑说,青春专线让她在旅行中找到了体贴、包容的另一半。

近年来,团嘉兴市委针对青年急难愁盼的婚恋问题开展了一系列探索,深化打造青恋之城。

今年6月,团嘉兴市委联合市总工会在全省率先出台首份单身青年职工疗休养专项文件《关于组织开展嘉兴市单身青年职工疗休养助力打造青恋之城 擦亮善育在嘉 民生优享品牌的实施意见》,围绕服务青年婚恋交友,组织开展单身青年职工疗休养,给嘉兴市的青年职工专门开辟

了红色传承、历史寻幽、国潮探秘、非遗体验、乡村洗心等26条青春专线疗休养线路,努力将嘉兴打造成为择一城终老、遇一人白首的青恋之城。

团嘉兴市委青春专线负责人李雯介绍:把交友活动融入青年职工疗休养当中,打破传统的相亲模式,让青年人在一个轻松自然的氛围中从认识到慢慢熟悉、了解彼此,再到最后的相恋,整个过程非常自然,年轻人接受度高。

青春专线自6月上旬推出以来,已开设43条青春专线,服务青年3280人,百余对青年牵手成功。

比较新颖,以前对相亲活动的印象就是刻板单一,对年轻人吸引力不是很大。周名平时工作较忙,因社交圈小找不到另一半而苦恼,青春恋青春专线既给了他一次释放工作压力休闲娱乐的机会,也给了他一个交友平台。

青春专线结合当下年轻人喜爱的露营、爬山、游乐场、剧本杀、音乐会等活动

形式,给我们营造了一个舒适的氛围。海宁青春专线的一名参与者告诉记者,她不再排斥参加交友活动,青春专线给年轻人创造了一个相识、相知、相恋的环境。

在团嘉兴市委的统一号召下,各县(市、区)团委迅速链接社会资源,持续丰富青年婚恋交友活动载体,发挥组织优势,深化部门协作,开启资源共享共建、常态长效服务模式,高效服务青年婚恋。

团嘉兴市委率先出击,联合市委直属机关工委、市总工会组织参与一线抗疫的未婚青年职工开展了为期3天的青春专线疗休养活动,单身青年们通过参观王会悟纪念馆和茅盾纪念馆,参与游戏挑战、烧野火饭、泛舟西市河、手工香薰蜡烛等活动,增进对彼此的了解,在欢快、轻松的活动氛围中共享快乐,收获友谊和幸福。

随后,各县(市、区)也相继推出了青春专线疗休养线路。

团南湖区委依托南湖湖区疗休养系列政策,推出以红色传承、历史寻幽等为主要内

容的3条疗休养专线,探索青年职工休闲新标准,挖掘体验青春旅途新观感,搭建青年联谊交友新平台,鼓励青年职工在活动中增进友谊、寻找幸福。

团秀洲区委联合区总工会推出秀水泱泱青春专线,为广大青年职工量身定制5条专属疗休养线路,计划吸纳约300名单身青年职工分10批次出游,开展以联谊交友、文化沁润、身心疗养等为主要内容的特色疗休养活动。

团嘉善县委开辟青春善善有佳人单身青年交友专线,将身心疗养、参观学习、联谊交友、趣味活动相结合,融入红色教育、共同富裕等元素,线路设计充分考虑青年需求、体现青年特色,推出6条专线,陆续组织20余场活动,覆盖600余人次,常态化为广大单身青年提供交友专线服务。

团平湖市委推出单身青年在平湖遇见你青春专线,优化整合本地资源,开创具有地方辨识度的青春交友名片。选址明

湖公园、美都农场、樱花小镇等地,充分盘活青春恋活动基地、美丽乡村等资源。

团海盐县委组织部海盐县青年职工在杭州湾融创水世界举办相亲交友活动,活动现场杭州湾融创水世界被授予嘉兴市青春恋活动基地,并发布了海盐县青年职工青春盐遇青春专线,涵盖了海盐全域各个特色景点,推动青年职工恋爱在海盐、结婚在海盐、扎根在海盐。

团海宁市委联合海宁市总工会,开设潮工缘青爱的宁青春专线,围绕交友联谊、参观学习、身心疗养、趣味活动,探索5+X线路模式,组织单身青年前往杭州、湖州等地特色景点和交友阵地,融入红色教育、共同富裕、山海协作等元素,让单身青年们在活动中加深对国家发展的认知,找到属于自己的缘分。

团桐乡市委联合桐乡市总工会通过统筹桐乡本地文旅资源,探索开辟了5条桐乡市青年职工青爱桐心青春专线,涵盖了11个镇(街道)的红色点、文化点、网红打卡

爱在青恋之城

嘉兴创新:单身青年疗休养

点等,让青年在感受、体验新时代美丽乡村的同时,展现个人风采,增进沟通交流。

不仅如此,团嘉兴市委还积极发掘青年集聚场所,打造一批青年喜闻乐见的有形化婚恋空间,在全市形成青春恋基地矩阵,推出巧克力小镇、融创水世界、南湖天地、子城遗址公园等60多个青春恋基地,让年轻人在城市里找到他们独有的婚恋交友新天地。

近日,团嘉兴市委又独创推出了一个名为青年交友社团的新项目。

通过青年交友社团让年轻人认识到一批兴趣爱好相投的朋友,团委牵头举办活动,让青年展开线上线下常态化交流,增加青年交友的牵手成功率。李雯说。

(应采访对象要求,张笑、李泽、周名为化名)



参加嘉兴市嘉善县青春专线活动的年轻人。团嘉兴市委供图